

石黑一雄《被埋葬的巨人》的寓言叙事

李东军

(苏州大学 外国语学院日文系, 江苏 苏州 215006)

[摘要] 石黑一雄的小说《被埋葬的巨人》是一部本雅明式的寓言小说, 延续了“记忆与遗忘”的一贯主题, 并将个人记忆扩大到了集体记忆层面, 用文学形式表现战争与杀戮、历史记忆和政治隐喻。小说的寓言性叙事使该作品充满了多义性。特别值得一提的是, 其叙事策略具有瓦尔特·本雅明寓言理论的废墟性、忧郁性及碎片化等美学特征。通过寓言理论观照, 小说中有关弥赛亚救赎、圣经隐喻、废墟崇拜、创伤记忆等叙事伦理便会突显出来, 它们共同深化了该作品的现代性批判、救赎真理等主题。

[关键词] 石黑一雄; 本雅明; 寓言; 记忆; 救赎

[中图分类号] I106.4

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2019)02-0079-07

一、石黑一雄与寓言小说

日裔英籍作家石黑一雄(1954—)与拉什迪、奈保尔并称为英国移民作家三杰, 他具有特殊的文化身份, 被贴上诸如“移民作家”“后殖民作家”“用英语创作的日本民族作家”等身份标签, 但其本人则对此表示否定, 自认为是“国际化作家”。2015年他发表了长篇小说《被埋葬的巨人》^①, 2017年获得诺贝尔文学奖。石黑一雄在5岁时随父母移居英国, 1982年加入英国国籍, 1989年在他35岁时回到故乡长崎。1945年原子弹爆炸给日本人留下的创伤记忆无疑是痛苦而又深刻的。从他的第一部长篇小说《远山淡景》算起, 寻找记忆与身份认同, 以及心灵疗伤一直是其不变的创作主题。

本雅明认为, 在人类堕落、理性已丧失认知真理的能力之后, 能承担真理救赎的天使非艺术莫属。真理并不向我们直接呈现, 但利用艺术或艺术作品这一媒介, 通过艺术批评, 我们就能获得对真理的认识, 从而表现出与传统不同的真理观。在一些当代艺术家作品中, 本雅明发现了这种寓言形式, 例如波德莱尔、卡夫卡和布莱希特等人的作品。^②其中波德莱尔是本雅明最喜爱的诗人。波德莱尔的诗集《恶之花》堆积了大量的流浪汉、妓女、

诗人、拾垃圾者、死亡等颓废意象。

同样, 《被埋葬的巨人》也是一部典型的本雅明式的寓言小说。石黑一雄并不是一位多产作家, 自1983年出道以来, 至今仅有七部长篇小说。但他不断寻求突破自我, 不断尝试新的题材和叙事模式。至于寓言性写作, 在他的早期几部作品中就已有所表现——尽管并不算典型, 如废墟与死亡的意象营造便是石黑一雄喜欢并擅长运用的创作手法。

《远山淡影》(1983)是石黑一雄创作的第一部长篇小说, 故事的女主人公悦子是从长崎移民到英国的, 丈夫去世, 一个人将两个女儿抚养成人, 大女儿景子却自杀了。小说以悦子与二女儿尼基的几次谈话为叙事线索, 将大量回忆内置于外部叙事, 遭受“原爆”的个体创伤与二战的集体创伤连在一起, 展现了战争记忆的残酷, 而且精神创伤的弥合要远远难于对外部环境的修复与重建。

小说对废墟的刻意营造体现了作者的寓言写作意识。悦子与丈夫搬到了政府在废墟上重建起来的公寓楼里, 悅子经常站在窗前, 眺望窗外的远山和近处河岸旁的大片废墟, 那里到处都是残垣断壁、碎石瓦砾。时刻提醒着人们, 这里曾经矗立过一座座房屋瓦舍。此外, 对大女儿景子的死, 悅子虽然感到内疚, 但她有意掩饰, 自始至终, 她的回忆

[收稿日期] 2018-10-18

[基金项目] 教育部规划项目“20世纪日本文艺批评理论研究”(15YJA752001)。

[作者简介] 李东军(1967—), 男, 辽宁开原人, 教授, 文学博士。研究方向: 中日比较文学。

都没有关于景子的叙述，而是在讲述朋友女儿麻理子的故事。麻理子幼年丧父，又目睹了战争带来的惨烈死亡，于是产生了创伤应激障碍，表现为一系列的心理失衡症状，如焦虑、压抑、幻觉、自杀冲动等。后来，麻理子喂养了一只小猫，她将对母爱的渴望投注到小猫身上，多少满足了她对温馨家庭的渴望，这种举动其实是一种无意识的心理防御。然而母亲反对她养猫，并溺死了小猫。这彻底击溃了麻理子原本脆弱不堪的神经，导致了她的自杀。在小说结尾，悦子坦言麻理子就是景子的一个化身。很显然，小说中的“废墟意象”和麻理子的“死”是一种隐喻，战争记忆与创伤带给人们的精神痛苦是何等的巨大与深远。

本雅明式的寓言叙事在石黑一雄的另一部长篇小说《无可慰藉》(1995)中则表现得更为明显。小说的主人公瑞德是一位著名钢琴家，前往中欧一个不知名的城市演出……小说围绕这次演出讲述主人公在四天三夜里的奇妙经历以及人生感悟。小说的开头部分便带有强烈的寓言书写意识，招待方安排给他的住宿旅馆破旧不堪，找不到服务人员；在迷宫般弯弯曲曲的陌生街巷里，他不知路在何方，他似乎被一层厚重的砖墙挡住了去路。小说的叙事风格具有卡夫卡式的神秘气氛，大量的超现实主义描写、变幻莫测的场景，以及走马灯式变换的人物，使读者仿佛置身于主人公瑞德的梦境之中。如果结合这些带有隐喻色彩的意象，通过理性的分析，小说意象的能指与所指便会组成清晰的寓言链条，一切谜团便会迎刃而解。作者石黑一雄在主人公遇到的每个陌生人身上(酒店经理、迎宾员及其女儿和孙子、指挥家、钢琴青年、检票员、接待员等)投射了他自己的记忆和联想，甚至是他的恐惧。这里面几乎包含了所有寓言要素：误会、欺骗、酗酒、童年记忆、初恋回忆、家庭往事、冷漠亲情、虚假爱情、背叛友情，等等。石黑一雄在谈到这本书的时候说：“让人物出现在一个地方，在那儿他遇到的人并不是他自己的某个部分，而是他过去的回声、未来的前兆，以及他害怕自己会成为什么样子这种恐惧的外化。”^[2]整个故事就像一场梦游或荒诞的梦。

至于本文讨论的重点——小说《被埋葬的巨人》(2015年)，其延续了石黑文学关于“记忆与遗忘”的一贯主题，并将个人记忆扩大到了集体记忆层面，用文学形式表现战争题材，其中的历史记忆

和政治隐喻是不言自明的主题，但更重要的是，寓言性的小说叙事让该作品充满了多义性。我们看到，小说中充满了魔幻色彩，诸如失忆、屠龙等情节和食人兽、精灵、魔鬼、迷雾、骑士、船夫等意象无不具有寓言性、多义性，“寻找失去记忆”的叙事为小说增添了神秘性与现代性，这充分体现了作者国际化写作的抱负与情怀。

二、废墟与祛魅

韦伯曾说：“我们时代的命运是以合理化和知识化，尤其是以世界的祛魅为首要特征的。的确，准确地说，终极的和最崇高的价值已经退出公共生活，或进入超验的神秘生活领域，或直接进入私人交往的友爱之中。”^[3]现代语境中的“祛魅”是指对科学和知识的神秘性、神圣性、魅惑力的消解，也可以指主体在文化态度上对崇高、典范、儒雅、宏大叙事、元话语的能指疑虑或表征确认。表现在文学创作上，梦境、记忆碎片、意识流等现代主义表现手法经常被用来表现个性化的伦理叙事，或“伤时骂世”，或借古讽今。

同样，西马学者本雅明在《德国悲悼剧的诞生》一书中说，在现代性语境下，只有寓言这种现代主义的艺术形式才可能做到认知真理、救赎真理，寓言“以其忧郁性、破碎性、多义性把形式的不和谐推向了极端，引发人们的‘震惊’，唤起人们对破碎世界的自觉关注，从而以一种批判的姿态，清醒地正视、思索并否定异化的现实”^[1]。按照本雅明的观点，寓言是世界没落的艺术表现形式，它对应着理想崩溃、衰败的历史，表现混乱不堪、残缺不全的社会，其特征是碎片化、废墟性、多歧义。

小说《被埋葬的巨人》的叙事风格完全符合寓言性理论。因此，瑞典文学院给出石黑一雄的获奖理由是：“小说以巨大的情感力量，揭露了我们与世界虚幻联系下潜藏的黑洞。”^[4]“黑洞”或译作“深渊”，存在于人类的情感世界里，依靠现阶段的科学技术与理性无法作出令人满意的解释，这时候以寓言叙事为代表的后现代主义艺术则有用武之地，它可以化腐朽为神奇，将那些散乱的记忆碎片、游离不定的情绪意念，按照理性逻辑重新排列，显现出批判性思维的力量，唤醒被遗忘的集体记忆。

石黑一雄谈及小说《被埋葬的巨人》时说：“创作动机来自于南斯拉夫解体时我在欧洲的见闻，……我想，作为一名不同于非虚构类作者的小说

^① 见石黑一雄著《被埋葬的巨人》，周小进译，译文出版社，2016年1月出版。本文所引用的小说段落均出自该译著。

家,我应当可以站远一点,承认这类事件是人类遭遇的一种固定模式,你会看见它们在整部历史中是反复出现的。”^[5]不过,作者并没有从正面直接描写战争与种族屠杀,而是以一对老夫妻寻找下落不明儿子的故事为主线,中间穿插了一条武士屠龙的叙事副线。小说背景设定为六世纪的英格兰,罗马帝国瓦解后,圆桌骑士团的首领亚瑟王统一了不列颠。故事从亚瑟王死后开始讲述,在“遗忘的迷雾”之下,人们都失去了集体记忆与个人记忆,曾经敌对的不列颠人与撒克逊人和平相处,但看似和平的生活却是如此糟糕,处处都充斥着废墟与荒芜。当然这是作者石黑一雄有意营造出废墟意象,目的在于“祛魅”——亚瑟王创建的“辉煌伟业”却呈现为废墟和荒芜,村民们愚昧无知、麻木不仁。

小说作者刻意营造出一种废墟性氛围,这便是韦伯所说的“祛魅”,目的在于剥去亚瑟王的权威与神性光环。战争与大屠杀所带来的巨大创伤并不能真正愈合,“目之所及,尽是荒无人烟的土地,山岩嶙峋,荒野萧瑟,偶尔会有人工开凿的粗糙小路。罗马人留下来的大道,那时候大多已经损毁,或者长满杂草野树,没入了荒野。河流沼泽上,压着冰冷的雾气,正适合仍在这片土地上活动的食人兽”。故事在这样的荒蛮之地展开,村民们住在山洞中的巢穴里,“当辉煌的文明在世界其他地方蓬勃发展之时,我们这儿的人还刚刚走出铁器时代”。此外,破败的宅院、坍塌的屋顶、阴森恐怖的修道院、黑树林与旷野,这些废墟意象在小说中多次出现,起到烘托气氛的作用。

但是与这种废墟景象相比,村民们的人心冷漠与精神荒芜更令人触目惊心。男女主人公埃克索与比特丽丝受到村民们的歧视,被边缘化,甚至小孩子也受人唆使故意捉弄他们,更有甚者他们被剥夺了在夜晚使用蜡烛的权利。“蜡烛”象征智慧与光明,村里长老会禁止他们使用蜡烛,表面上是为了用火安全,但其实另有深意。另外,还有奇怪的事情发生,村民们都非常健忘,刚发生过的事情便想不起来,好像多年前发生的一样。唯独埃克索与妻子比特丽丝会偶尔想起一些片断记忆,他们曾有一个儿子,却不记得儿子的容貌,只知道儿子家的大概方向,便踏上了寻子之旅。途中为了避雨,他们来到一座罗马人留下的宅院。曾经“辉煌的宅子,但现在只剩下一小部分,其余的都坍塌了。一度气派非凡的地板暴露在风吹日晒之下,到处都是水坑,地砖破损,缝隙里长满了杂草”。不列颠人与撒克逊人之间的战争改变了一切,所谓的废墟当然

也包括人心的荒芜与冷漠,更可怕的是愚昧无知。

小说中的废墟性描写令人震惊,寓言的喻意不言自明。在现代社会,人类面临各种现实问题与精神困境,“遗忘的迷雾”可以麻醉人们,使人忘却痛苦。但如果一味选择逃避与隐瞒是行不通的,正如小说中所说:“和平建立在屠杀与魔法师的骗术之上,怎么能够持久?”然而,如何才能化解这种冤冤相报的难题?小说给出了暗示,埃克索说道:“我不在乎那些记忆,高文爵士。今天我要找的记忆,是我妻子提到的另外一个风雨交加的夜晚。”圆桌骑士高文说:“你选的道路也许更加神圣,谁又敢说不是呢?”“丢开战争与和平的大事。丢开那条让人更亲近上帝的好法律。永远丢开亚瑟,一心去陪伴你的好妻子,先生。我注意到了,她在你身边走着,像一个温暖的影子。”这几句会话可以解读为:个人的情感力量能够成为抗衡历史理性的另一种声音,从某种意义上来说,个人记忆与集体记忆同样宝贵。解开集体记忆关于复仇问题的死结,也许关键就在于个人记忆的生命体验与人生感悟。

总之,现代主义艺术的寓言理论最善于捕捉没落的社会现象,在废墟和死亡意象中打破美的幻象,“祛魅”启发人的思索,展示出人性救赎的力量。小说中的可怕场景在现代性困境语境下显现出清晰的能指与所指的链条,这种废墟意象暗喻现代社会的精神困境与生活危机,这当然也是作者石黑一雄想要的文学效果。

三、寓言的多义性

寓言(Allegory)首先是一个文体学或风格学概念,它作为一种讽喻(讽寓)形式,其基本涵义是指在表面意义之外还有另一层寓意的作品,即言此意彼。古典主义的象征往往将毁灭与死亡理想化,自然消殒的形象在“神秘的瞬间”被救赎之光照亮;寓言则冷漠无奈地表现世界的黑暗、自然的失败和人性的堕落。^[1]为了达到此种效果,寓言小说常采用碎片化、情节并置的叙事策略,虽然有些隐晦含糊,但这让寓言叙事具有了多义性能指与所指。

小说背景是六世纪的英格兰,曾经的征服者——罗马帝国的势力瓦解之后,本土的不列颠人与外来的撒克逊人之间进行无休止的战争,亚瑟王用欺骗和屠杀打败了撒克逊人,为了长久保持和平,命令魔法师给母龙魁瑞格施下魔咒,龙喷出的气息变成了“遗忘的迷雾”,使人类彼此忘却仇恨、和平相处,这种政治寓意是小说的主题之一。当遗忘的集体记忆恢复后,在正义与公正的借口下,复仇被赋予正当性,战争将会恶性循环,永无停息。

因此，“被埋葬的巨人”的寓意便是仇恨与愤怒，小男孩埃德温的寓意便是“仇恨的根源”或“仇恨的延续”。在小男孩5岁时，母亲被坏人绑架。12岁时他被怪物咬伤，那怪物像拔了毛的鸡，头长得像蛇，这其实是母龙魁瑞格的幼子。因此，小男孩有了神奇的力量，一是他能感知母龙的巢穴；二是他能听到母亲招唤的声音：“找到你的力量，来救我。”但遗憾的是，小男孩没能救下母亲。武士维斯坦劝他：“救援未必来得及，但报仇的机会多得是……你要一直仇恨不列颠人，直到你受伤倒下，或者年老死去。”然而，埃克索夫妇虽然是敌对的不列颠人，小男孩对他们却仇恨不起来。

另一方面，选择“记忆”还是“遗忘”，这对主人公埃克索来说同样是个两难选择。他有不堪回首的过去，这使他带有浓厚的忧郁气质，特别是在“屠龙”的态度上表现得优柔寡断、患得患失，因为一旦记忆恢复，好的与坏的记忆都会回来，也许他要永远失去妻子。埃克索曾经是亚瑟王身边的圆桌骑士，他推动不列颠人与撒克逊人签订一项协议，即敌对的双方不伤害彼此的老人与妇孺。然而亚瑟王却撕毁了协议，屠杀撒克逊族的婴孩。埃克索愤然与亚瑟王决裂，抛弃了骑士身份。随着小说叙事的推进，可怕的真相逐渐被揭开。亚瑟王用欺骗手段和血腥屠杀换取了和平，他命人给母龙魁瑞格施咒，使其喷出“遗忘的迷雾”，人们因此失去记忆，忘记战争与屠杀。尽管亚瑟王的不择手段是为了满足私欲，但骑士高文仍为他辩护：“一位伟大的国王，像上帝本人一样，必须具有令常人畏缩的行为！”石黑一雄用戏仿手法塑造了圆桌骑士高文^[5]，高文荒谬地将屠杀与医生治病相提并论：“治疗虽然带来痛苦，却能让一个人保住性命。”这显然是一种反讽叙事。

大屠杀之后，和平持续了数十年。“遗忘的迷雾”让埃克索暂时忘却不堪回首的往事，但记忆片断会时常苏醒。“这是黎明前那段空寂的时光，他躺在床上，妻子在身旁酣睡，一种莫名的失落感噬咬着他的心，让他无法再次入睡。”尽管他的记忆模糊，但还是有一些片段回忆，“那是个短暂的时刻，他走在巢穴中央长长的过道上，一条胳膊挽着自己的孩子……两人都在大笑”。他决定与妻子去寻找这个不在家的儿子。妻子比特丽丝说：“埃克索，这件事情我们俩以前是怎么谈的，我已经不太记得了。只记得你总是反对的，虽然我很渴望去。”

夫妻二人的对话有些莫名其妙。为什么儿子“不在了”？丈夫为什么反对妻子去找儿子？这些

疑问直到小说结尾处，读者将几位主人公（叙事者）只言片语式的选择性叙述、以及发生过的小说情节、主人公的心理活动等因素都联想起来，才恍然大悟。而且“离家出走的儿子”也是一种隐喻，它是夫妻俩人最宝贵的共同记忆，也是爱情的根基。而导致儿子离家出走并病死他乡的原因则是他们夫妻之间的感情背叛、无休止的争吵等家庭纠纷。

在“遗忘的迷雾”作用下，年老的夫妻俩暂时忘却了彼此的不忠与背叛，表现得非常恩爱。为了寻找儿子，也是为了寻找爱的基础和共同的感情记忆，埃克索说：“公主，我们以前谈过可以出趟门。你看，现在春天到了，也许是该出发了。”看似普通的一句话，寓意深刻，语义双关。小说在个人叙事的背后隐藏着战争与种族仇杀的集体记忆。个人记忆与集体记忆通过“屠龙”这一情节设定进行时空交叉与重叠，事实上两者也是有着因果关系的，虽然小说中没有直接描写，但埃克索夫妇与骑士高文三人之间的关系暧昧微妙，“比特丽丝在石冢前停了下来，对着那些石块低下了头，好像道歉一样……这时候他才注意到，高文爵士也在凝望着比特丽丝，眼里露出温柔的神情，似乎陷入了沉思”；当高文被武士维斯坦杀死，埃克索觉得“虽然只是一种隐隐约约的感受——心中某种强烈的愤怒，埋藏已久，现在终于平息了”。这些描写充满了暗示性与不确定性。

在遗忘与记忆、清醒与迷糊以及患得患失之间犹豫徘徊，主人公深陷情感与自责的漩涡不能自拔。用船夫转述妻子比特丽丝的记忆就是：“她抱着一筐鸡蛋，你在她身边，一路上盯着筐子，担心她走路的时候鸡蛋会撞破。她回忆起那一幕，感到很幸福。”这段话具有反讽味道，“鸡蛋”比喻俩人的婚姻，妻子“绊了一下，打破了一两个”，暗指妻子感情出轨；（埃克索）“我担心鸡蛋”，“路很短，但那天我们俩都很愉快”，意思是说丈夫原谅了妻子。然而，妻子的感情背叛所造成的创伤是巨大的，虽然埃克索在理智上选择了忘记和原谅，但他在潜意识中并不能释怀，用船夫的叙事口气来说就是“我清楚地看出他内心的火，因为火苗都快从他眼里喷出来了”。尽管船夫（死神）答应将夫妻二人分别渡过海去，但埃克索还是放弃与妻子在一起，从此俩人生离死别，天人相隔，令人唏嘘不已。这个结局的喻意是，夫妻之间的背叛即使被原谅，感情的裂痕仍然存在，更何况种族之间因屠杀而起的仇恨是难以消除的。

石黑一雄被人们称为“移民作家”“族裔作家”，

但他想成为“国际化作家”，有着超越一般意义上族裔作家的胆识与情怀。为了解决“记忆与遗忘”的悖论，他将埃克索夫妇的个人记忆作为小说的叙事主线，在现代性语境下，个人的情感记忆与生命体验成为对抗历史理性的重要力量，微小叙事与宏大叙事相互之间有着不可取代的关系，集体记忆不能对个人记忆与情感体验进行道德绑架。小说《被埋葬的巨人》中，两者一明一暗、相辅相成，构成一种复调或协奏关系，使寓言小说拥有了多义性与复杂性，经得起读者的多种解读。

四、记忆与救赎

2015年3月，《被埋葬的巨人》出版后不久，石黑一雄接受了赫芬顿邮报专栏作者麦迪·克拉姆的采访，他说：“每段私人关系和社会关系中，总有黑暗、不为人知的记忆，在当时被刻意隐瞒或埋藏，但何时回忆、是不是该回忆，这是重点所在。……我最终选择了创作一部近乎寓言的作品。”^[5]失忆是保护自我的“应激反应”。石黑一雄所说的这段话可以这样解读：创伤记忆需要时间来淡化，岁月流逝可以抚平剧烈的、痛彻心扉的鲜明记忆，让人们可以理性地控制住情绪化的剧烈反应，但历史记忆不能遗忘，正义必须得到匡扶。

小说中有许多圣经隐喻，表明了作者有很强的弥赛亚情节，于是弥赛亚救赎便成为小说的一个重要主题。妻子比特丽丝说：“我们都是主的孩子。我们做过的事情，发生在我们身上的事情，上帝真会忘记吗？”埃克索对高文大喊：“上帝被背叛了！”此外，令人震惊的还有对修道院的僧侣们的描写，他们将自己绑在十字架上，任凭愤怒的野鸟啄食自己的肉体。“弥赛亚”（Messiah）与“基督”基本同义，代表预言者与拯救者。每个人心中都有一个上帝，他们盼望着弥赛亚（基督）的到来，为自己曾犯下的罪孽进行救赎。

这种弥赛亚救赎表现在几位主人公的个人层面上。首先，小男孩埃德温可以被解读为弥赛亚预言。被坏人绑架的母亲等着他去拯救，他的耳朵里传来一首童谣：“谁打翻了麦酒杯？谁砍断了龙的尾？谁把蛇留在桶内？是你的表兄艾德尼……”这歌词里的喻意隐藏太多的能指与所指，至少其中“打翻麦酒杯”是指亚瑟王违背和平协议并制造大屠杀；“砍断龙尾”是指亚瑟王令人对母龙施以魔咒，使它喷出“遗忘的迷雾”；“把蛇留在桶内”这句比较费解，圣经中的蛇指撒旦，根据《圣经·旧约》

里的第一个弥赛亚预言所说，蛇（撒旦）引诱夏娃吃禁果，使得罪恶进入世界，死亡也进入世界，神宣判时说了这一句话：“我又要叫你和女人彼此为仇；你的后裔和女人的后裔也彼此为仇。女人的后裔要伤你的头，你要伤他的脚跟。”^①由此推测，小男孩埃德温暗喻“女人的后裔”，他被母龙的幼崽咬伤，小男孩的师傅维斯坦砍下母龙的头。小男孩埃德温“想起了他对武士的承诺、仇恨所有不列颠人的义务……他的母亲已经走了，很可能永远也不会回来了，但武士还在，正等着他。路越走越陡，膝盖也越来越疼，但他继续奔跑着”。

战争带给人们的是集体性的创伤记忆，“遗忘与记忆”成为难解的矛盾。埃克索说出自己的想法与忧虑：“我们只好希望上帝能找到办法，维系两族之间的纽带，可习俗与猜忌一直让我们难以团结。如果对土地和征服的新欲望，被巧舌之辈嫁接到古老的怨恨之上，谁知道会带来什么灾祸呢？”武士维斯坦则说出了可怕景象：“古老的仇恨将在这块土地上复活……”“巨人，以前埋在地下，现在动起来啦……”“我们之间的友好纽带，就会象小女孩用细细的花茎打的结一样，脆弱不堪。人们会在夜间烧掉邻居的房子……你们要么逃跑，要么毁灭。”

其次，小说中骑士高文是石黑一雄使用戏仿、反讽的笔调塑造的反面角色，但无疑高文是一位悲剧英雄，他明知与年轻的撒克逊武士维斯坦决斗丝毫不没有胜算，但他为了自己的职责和对亚瑟王的承诺而战，他的死对得起骑士的荣耀，重要的是他用死完成了自己的救赎。他知道自己是“屠杀婴儿的刽子手”，他希望“让一位老人安安静静地去吧”，他心里明白：“我的日子就快要到了，我不会回头，像你们那样在大地流浪。我将心满意足去见船夫，踏上他那艘摇晃的小船，水在四周拍打着，耳朵里传来他划桨的声音，我也许能睡一会儿，我将由熟睡而半醒，看见太阳落在水面，岸越来越远，然后又打盹，回到梦境，直到船夫的声音再次将我轻轻唤醒。”这段富有诗意的心理独白也是作者的心声——我们每个人都会做错事，面对上帝时我们要不要忏悔并平静地接受最终的审判？

此外，石黑一雄用更多的笔墨描写了埃克索夫妇的爱情悲剧。年轻时的埃克索号称“和平骑士”，却没能保护撒克逊族的妇孺婴孩，因此他对自己的妻儿格外疼爱，希望能保护自己的妻儿不受伤害。然而妻子出轨，儿子离家出走后又遭遇瘟疫而死。

① 见《圣经·旧约·创世纪》。

也许本来就没有“遗忘的迷雾”，也许只是人们想象出来的借口，就像是一种应激反应，出于本能的自我保护，小说中的主人公们才会有选择地“忘记”。

主人公埃克索被塑造成一个忧郁、矛盾的人物。埃克索对妻子说：“如果魁瑞格真的死了，迷雾开始消散。如果记忆恢复，你发现我曾经让你多次失望。或者你想起我做过不好的事情……答应我，无论迷雾消散之后你看到的是个什么样的人，你要永远记着这一刻你心里对我的感情。”但另一方面，埃克索隐约回想起了什么往事：“在遥远的记忆边缘藏着什么事情：一个风雨交加的夜晚，一次深深的伤害，一种孤独感在他面前裂开，如同深不见底的海水。孤身一人在屋里站着，无法入睡，手里拿着一根点亮的小蜡烛——那个人真的是他，而不是比特丽丝吗？”“这让他心中激起了特殊的情感，还没来得及压制，就已经让他备感意外，甚至感到震惊，因为他一方面强烈渴望立即走到她身边，为她遮风挡雨，另一方面却又清晰地感受到了愤怒与怨恨……这时他感到记忆更加清晰，愤怒也更加强烈了，一种恐惧感袭来，让他转过脸去不再看她。”

但最终埃克索原谅了妻子。他对船夫说：“如果她认为前面的事情是她的错，那么后面的事情，我就要负很大责任了。因为有很短的一段时间，她曾对我不忠，这是真的。船夫啊，可能是我做了什么事，把她赶到了另一个人（高文？）的怀抱里；或者是因为我该说的没说、该做的没做？现在，那都是很遥远的事情了，像一只鸟飞过，成为天空上的一个小点……”“我想，有些人听了我的话，可能会认为我们的爱有了瑕疵，破裂了。但是，一对老夫妻的恩爱缓缓前行，上帝会知道的，他明白黑色的阴影是整体的一部分。”

小说读到这里，读者本以为可以松一口气，为埃克索夫妇感到高兴。然而，小说情节急转直下。埃克索剖析自己情感世界的“黑洞”，他曾禁止妻子去为儿子上坟的原因是：“那是愚蠢和自傲。或者是人心之中潜伏着的其他什么东西。也许是渴望惩罚。我在口头和行动上都主张宽恕，但内心中封锁多年的某个角落却渴望复仇。那是件卑微而阴暗的事情，对不起她，也对不起我儿子。”感情出轨对夫妻关系造成的伤害无比巨大，虽然可以选择原谅与宽恕，但感情上的裂痕却是永远无法消除干净的。表面上是埃克索不原谅儿子，但儿子的离家出走、病死与妻子的不忠之间有着不可否认的因果关系。虽然埃克索原谅了妻子，愿意与比特丽斯一起渡海上岛，但船夫清楚地看到“他体内仍有小小

的火苗……火苗都快从他眼里喷出来了……落日的红光照在他身上，或许那仍旧是他眼睛里的火”，这个“火苗”的喻意应该是对妻子不忠的怨恨，隐藏在埃克索的内心深处。

毫无疑问，小说的结局是一个悲剧，虽然这一段是以船夫（死神）为第一人称叙事的，但“我”说的话都是虚假的，“我敢回到他们那儿吗？”“我也没有去看他的眼睛”。船夫有他自己的责任，没有共同的爱情记忆的夫妻不能一起上岛，这他比谁都清楚，但“我”（船夫）却违背原则，说这只是走下过场，满口答应将夫妻二人送上海岛。不过，埃克索识破了船夫的扯谎把戏，他对妻子说：“让我再抱你一次吧。”比特丽丝回应道：“再见啦，我唯一的挚爱。”其实，夫妻俩人都清楚地知道，他们将永远地分开了，但谁都不愿意说破这一点。这种含蓄的表达远比那种撕心裂肺、生离死别的场面还要令人痛彻心扉，也更令人感动至深。

五、结语

综上所述，祛魅（废墟）与救赎应该是小说《被埋葬的巨人》最重要的两个主题。埃克索夫妇本来在“迷雾”之下过着恩爱的生活，但他们要寻找爱的根基，即曾经有过的共同记忆。杀死喷出迷雾的母龙，找回失去的记忆——这是一种祛魅，破除权威的神性；“伟大”的亚瑟王用欺骗、谎言和魔法掩盖了大屠杀的真相，这样换来的和平终究不会长久，“辉煌”的宫殿必然会坍塌成为废墟，这也是一种祛魅。骑士高文等小说中人物都以自己的方式完成了弥赛亚式的救赎；主人公埃克索更是如此，他们夫妇俩人踏上寻子之旅是对感情不忠与背叛的自我救赎。小说以悲剧结束，所有人都在等待弥赛亚的到来。小说《被埋葬的巨人》具有复杂的叙事结构和多重叙事视角，借用寓言性的表现形式，小说主题具备了现代性批判等多歧性思想，石黑一雄为我们营造出一种可怕的“废墟”景象，耐人寻味，引人深思。

最后，我们对石黑一雄的本雅明式寓言小说做一下简单的概括。早期的作品如《远山淡影》和《浮世画家》，作者将小说背景设置在日本，但是这个“日本”并不是他对日本社会的写实描述，而是根据他儿时记忆、并加入自己的想象进行创作的。其后的《长日留痕》则将舞台设定在英国。他极力想摆脱人们给他的“移民作家”的标签，努力成为一名国际化作家。因此，无论小说的舞台是长崎还是伦敦，无论是科幻的未来世界还是中世纪的英格兰，他的小说只是将它们视为模糊的写作背景。作为

一名具有国际化背景的小说家,石黑一雄认为他应该创造一个自己的世界,而不仅仅是复制现实世界。所以,石黑一雄的前几部作品具有简练、精巧、容易读的语言特点;而等到《无可慰藉》《被埋葬的巨人》等小说出版,原来的简练、精巧变得厚重、粗砺,叙事模式变得杂乱无章,原来那种自然、清新、闲适缓慢的语言风格,也似乎变得生硬晦涩、断断续续。然而,寓言性小说的叙事美学恰恰就具有“废墟性”“碎片性”“忧郁性”三个特点,言在此,意在彼,种种可怕的废墟意象、死亡、创伤记忆令读者感到震惊,并引起反思,进而实现真理救赎。这样,作家的人文关怀、现代性批判、叙事伦理等写作意图便会得到完美实现,而这些内容也正是石黑一雄寓言小说的写作特点。因此,我们有理由相信,今后他会有很多更好的寓言性小说问世。

[参 考 文 献]

- [1] 陆涛.从“象征”到“寓言”——本雅明的艺术现代性理论[J].理论与创作,2010(1).
- [2] 温新红.石黑一雄其人其书[N].中国科学报(读书),2017-10-20(6).
- [3] 江怡.理性与启蒙——后现代经典文选[M].北京:东方出版社,2004:116.
- [4] 宋金.石黑一雄:何时应当回忆,何时不如遗忘[EB/OL].(2016-03-31)[2018-05-18].<http://www.cul.qq.com/a/20160331/>.
- [5] 刘倩.戏仿手法与反讽意图——石黑一雄《被埋葬的巨人》对骑士文学的借用[J].当代外国文学,2016(3).

(责任编辑:程晓芝)

The Allegorical Narrative of kazuo Ishiguro's The Buried Giant

LI Dong-jun

(College of Foreign Languages, Suzhou University, Suzhou 215006)

Abstract: The Buried Giant written by Kazuo Ishiguro, a fable story featuring the concepts of Walter Benjamin's fable theory, follows the theme of "memory and oblivion, which has been frequency in all his works. Furthermore, in this novel, collective memory takes the place of individual memory, with war and killing, historical memory and political metaphor presented. Therefore, the allegorical narration has endowed this work with abundant meanings and it is worth mentioning that this kind of narrative strategy is characterized by ruins, fragmentation, melancholy and other aesthetic features, which can be found in Benjamin's fable theory. Consequently, in the light of fable theory, the narrative ethics in this novel like the messiah redemption, biblical metaphors, worship of the ruins and traumatic memories can be explored, which together help to deepen various themes, such as the critique of modernity, the truth of redemption, etc.

Key words: Kazuo Ishiguro; Benjamin; allegory; memory; redemption